



阜阳市颍泉区： 绘就泉北城市建设的新画卷

——写在阜阳市颍泉区2017年新春25个项目集中开工之际

初春时节，晴空万里，艳阳高照。2月12日上午，农历正月十六，新春伊始。颍泉区界首路红星美凯龙项目工地现场，彩旗飘扬，人头攒动，一台台工程机械排列整齐，一个个方阵整装待发。

伴着节日的余韵，带着春天的气息，正值阜阳市“两会”胜利闭幕，颍泉区又迎来了全区经济社会发展中的一件大事：总投资52亿元的工业和城建25个项目集中开工，项目涵盖生态、旅游、道路、印刷、工业等多种门类，简短、朴素的开工仪式由颍泉区委书记刘洪洁主持，区长虞建斌作了简要的项目介绍。阜阳市市委常委，宣传部部长，新当选的阜阳市人大主任胡明莹专程前来，宣布工程开工。

正如中共颍泉区委书记刘洪洁在致辞中所说的那样，此次25个项目集中开工，是“贯彻落实市委、市政府坚持“双轮驱动”、打造大美阜城、推进五大发展的具体行动，标志着颍泉2017年加快项目建设的热潮已经掀起。”



泉北：昔日旧貌换新颜

早春二月，走进颍泉区，一幅幅崭新、壮美的画卷映入眼帘：一条宽阔笔直的道路、一座座富有现代气息的楼宇构成色彩厚重的油画，正在升级的阜阳生态园、梅园和泉水湾湿地公园……处处折射着泉北城市的巨变，彰显着今日颍泉的风采。

近年来，颍泉深入贯彻省委、省政府促进皖北地区振兴发展战略部署，全区上下围绕建设“四个颍泉”的目标，明确了宜居宜业宜游的城市定位，积极推动城市跨河发展，经过几年的大投入、大建设，颍泉迎来了历史上建设速度最快、面貌变化最大的时期。过去三年完成城市建设政府性投融资109.4亿元，累计征迁488万平方米，开建安置区163万平方米，建设城市道路70公里，建成区面积扩大到21平方公里，城乡保洁实现全覆盖，新增绿化面积260万平方米，顺利通过省级森林城市验收，城市面貌发生了巨大的变化。

十多年前，阜城泉北的泉河洼地的曾是一片不毛之地，人烟稀少，破旧不堪。乘着市委市政府加快城市建设的东风，泉北开发建设和居住环境大幅提升，一座座高楼拔地而起，出现了一轮又一轮的购房热，原来自己建房的城区居民及进城务工的农民也纷纷住进了各个小区，“看房”、“装修”成为了居民日常一个热门的话题。

城不在大小，能在人们的心中留下一个不灭的印记，那就是成功；能让生活在其中的人们感受到美好和幸福，那才是最高的追求。如今，随着颍泉城市建设的新画卷已徐徐展开，在颍河泉河之畔一座皖西北一流的休闲旅游、生态宜居城市正在华丽崛起。

城建：快马加鞭未下鞍

泉北新区作为一座正在崛起的新城，正全力推进生态绿城、产业名城、现代新城建设。

近几年推进一系列的基础设施建设完善，引来项目建设日新月异、如火如荼。海亮、牛津、金色港湾、新十九，颍泉区行政服务中心、颍泉万达、新五院、碧桂园、悦澜湾等等如雨后春笋。尤其刚刚过去的2016年，是颍泉区发展史上最为关键的一年。颍泉区按照“五纵、一横、五节点”的要求，推动泉北新区东拓、北延、西进。全年新建城市道路32公里，颍阳路、红星北路、界首路中段、太和路南段等道路高标准建成，解放北路泉河桥、航颍路泉河桥开工建设。投入资金9.6亿元，购买2000套保障房用于安置群众；阜涡路集中安置区、界首路集中安置区建成分房，渡口安置区、古泉新村安置区加快建设。强化城市功能配套，阜阳七中开工建设，颍泉小学建成招生；疾控中心大楼全面建成，泉北污水处理厂投入运营，五院新区、青少年文体活动中心有序推进……

人居环境得到显著提升，新增城区绿化81万平方米；万达游园、古泉公园、颍河风景带使颍泉城市园林绿化水平不断提高，泉水湾湿地公园获批为国家湿地公园试点。“三项整治”拆除违法建设13万平方米，改造提升小街巷50条、老旧小区6800平方米，完成5条主次干道楼体立面景观整治工程，社会化保洁实现了城乡全覆盖。

在新市民的眼中，“上楼”只是城市生活的“标配”，而不断升级中的城市建设正提高着“标配”：舞蹈广场、休憩公园等公共配套设施走进生活；出门见景、开窗见绿，有山有水，宜居的生活环境，通畅的道路映入眼帘……

在凝固的“画面”和流动的“音符”之间，宜居、宜游、宜业，生态、绿色、整洁、温馨、和谐、幸福的泉北新城，让大美阜阳的发展空间得到进一步拓展，城市生活质量也得到进一步的提高。

未来：绘就城北新画卷

城市是一件艺术品，必须提升品位、彰显特色，才能让这件艺术品熠熠生辉。

新春伊始，颍泉区委、区政府第一个全区大会便是颍泉区城市建设动员会。明确提出当前和今后一个时期，与大美阜城建设同频共振。围绕“规模大、设施全、经济活、环境优、形象美”目标，按照跨河发展，以人为本、尊重自然、传承历史、绿色低碳的城市发展战略，推动城市健康、持续发展，未来几年，打造人口规模近40万的生态活力新城，架构进一步拉大，面积从20平方公里扩大至40平方公里，一个现代化泉北生态新城已渐入佳境。

按照“连接城区、沟通片区”的思路，“一纵五横五节点”的路网加快建设，迅速启动45条、60公里城市道路建设，加快推进颍河、泉河上4座桥梁建设，颍柳路、北京西路西延、济河北路、循环园区PPP路网、解放北路泉河桥年内竣工。泉河北路、颍滨路、颍州北路颍河桥、颍柳路颍河桥及早开工建设，40平方公里城区框架呼之欲出。

“宜业、宜居、宜游”三大板块新构想。紧扣阜城建设总体规划，在颍河以东、向阳北路以西，以占地2000亩的阜临临沂商城、占地2600亩的佳海产业新城和占地4000亩的智能制造产业基地三大平台为依托，打造宜业板块；在颍河以西、泉河以北，沿太和路和界首路两侧，以颍泉万达广场、红星美凯龙、五院新区、政务中心、文体活动中心等综合公共服务类、居住类项目为依托，打造宜居板块；在泉河以北、与老泉河之间，依托泉河生态经济示范区建设，加快推进祥源颍淮生态文化旅游区、颍河风景带、泉水湾湿地公园，打造宜游板块。

新兴产业作为“双轮驱动”战略一号工程。以“一镇三园三中心”为核心，开建无人机产业园和机器人产业园，推进深圳鼎盛、安徽智趣、新松机器人等项目落地建设，力争2017年入驻企业40家；着力构筑好“双创”平台。阜临临沂商城和占地2000多亩的佳海产业新城建设打造成中小企业、工贸联动、产城融合发展的主平台。颍泉万达广场、香港财富广场万象城上半年投入运营，红星美凯龙正加快推进，放大了颍泉商贸核心区优势，沿界首路、太和路，打造泉北新商圈。

突出“水”“绿”优势。发挥颍泉水多、绿多优势，打造具有颍泉特色的城市风貌。颍河景观带、颍河综合治理西岸景观工程和泉河风景带北岸项目建设如火如荼，一批近水、亲水平台构筑了“水城一体”的特色空间格局。推进国家级泉水湾湿地公园、抱龙公园和伍明沟景观工程、青颍公园提升改造等15个园林绿化项目，争创国家森林城市。构筑“白天看绿化、晚上看亮化、全天看美化”的城市品质，让颍泉天更蓝、地更绿、水更清，一座舒适大气、现代时尚，安居乐业的幸福之城呈现在世人面前。

如今，俯瞰颍泉大地上这幅正徐徐展开的泉北城市新画卷，你会更加深刻地感受到，颍泉区的决策者们在这幅新画卷上已经挥就的精心之笔，每一笔都意在搭框架、打基础、谋长远、求跨越。颍泉这个年轻的新区，即将掀起新一轮城市建设高潮，一个朝气蓬勃的泉北新城正势不可挡，砥砺前行，从这个万紫千红的春天出发，正向我们阔步走来！

叶陆苗 余波

